

灵山大街、东岳大街、泰山大街、长城路和龙潭路南段

泰城五条路要建公交专用道

本报记者 王世腾 梁敏 通讯员 林慧

近日,泰安市出台《泰安市人民政府关于优先发展城市公共交通的意见》(以下简称《意见》),制定未来3年的城市公交发展的10个具体目标,其中包括新建大津口、京沪高铁泰安站、泰安高新技术开发区南区等6个公交停车保养场;新建京沪高铁泰安站、泰山火车站、泰安汽车东站等6个公交换乘枢纽;建设灵山大街、东岳大街、泰山大街、长城路、龙潭路南段公交专用道,同时推进BRT建设。

拥挤路段,公交挤不进来

“每天下午来接孩子,青年路上都堵得水泻不通,36路过不来,我带着孩子得走到东岳大街坐4路车。”11日,市民王先生说。

记者了解到,泰安市近日出台的《关于优先发展城市公共交通的意见》中规定,公安部门要合理配置道路通行权,专门设置公交车辆优先通行信号系统,保证公交车辆尽可能不受路段单向通行、路口禁止左转等禁行限制。科学设置并逐步扩大机动车、非机动车的禁行、限行区域,形成以公交出行为主、其他车辆为辅的优势互补的城市综合交通体系。对人流、车辆密集的城市道路,要实行个别时段公交车辆通行、其他车辆禁行措施。

目前泰城万人拥有7部公交车,公交出行分担率为17.8%。《意见》规定,到2015年,泰安的公交出行分担率将提高到30%,公交出行成为市民出行的首选方式。城市公交逐步向农村延伸,逐步形成以泰城为中心,以周边重点乡镇、村为节点,放射状的城乡公交一体化格局。到

2015年,泰城万人拥有公交车达到12标台,公交车总体数量达到1300标台以上。

五条路将建公交专用道

据悉,到2015年,泰城双向六车道及以上道路,将逐步建公交专用道。新建、改建、扩建城市道路以及建设大型活动场所等设施,开展专项交通影响评价。到2015年,建设灵山大街、东岳大街、泰山大街、长城路、龙潭路南段公交专用道,稳步推进城市快速公交系统(BRT)建设。建立城市公交专用道监控系统,加大对违规占用公交专用道、公交停靠站点行为的监管和处罚力度,提高公交车辆的运行准点率。

到2015年,泰安城市快速干线的公交平均承运速度达到25公里/小时,普通干线达到20公里/小时,准点率达到90%以上。泰城主城区公交车间隔时间达到5到10分钟,首末站之间公交可达时间原则上不超过60分钟。

新建6个公交换乘枢纽

“现在目前泰安只有最初莲花和火车站两个大公交换乘枢纽,到2015年,泰安将

建6个公交枢纽。”泰安市交通局工作人员说,到2015年,泰安将新建京沪高铁泰安站、泰山火车站、泰安汽车东站、泰安高新技术开发区南区、红门、天外村6个公交换乘枢纽。此外,新建大津口、京沪高铁泰安站、泰安高新技术开发区南区、青春工业园、泮河大街上高、博阳路6个公交停车保养场。夜间公交车进场率达到100%。

“泰城公交线路现有39个首末站,但其中27个首末站没有停车场地。”泰安市交通运输局相关负责人说,到2015年,泰安将新建、改建泰安高新技术开发区南区、泰安高新技术开发区东区、泰山青春工业园、宝龙城市广场、红门、天外村、桃花峪、方特欢乐世界、花样年华等27个首末站,做到公交车不占道调头发车。新建477个公交港湾式停靠站或站亭(牌)。

同时泰城新增、调整公交线路20条以上,新开通至周边重点乡镇、村的城乡公交线路,公交线路总体数量达到50条以上。建成区内公交线路站点覆盖率按300米半径计算达到40%以上,居民小区公共交通达率90%以上。



11日中午,行驶在青年路上的公交车被“卡住”无法变道进站。本报记者 赵苏炜 摄

◎记者探访

建公交专用道
先得打通“拥堵”点

本报记者 梁敏 王世腾

“泰安要建公交专用车道?太好了,早该建了!”11日,泰城多位公交车司机听说要在泰城一些路段建公交专用道的消息后,连连叫好。

人车混行公交压力大

“到站后先拐进公交车港湾,再拐出来,每次进出都提心吊胆的。”11日中午,4路公交车女司机冯辉说,平日开车最头疼的是非机动车道上的行人。“东岳大街本来就不宽,划成双向6车道后,两侧的非机动车道变得很窄,大量自行车、电动车行人不顾危险走上外侧机动车道,给我们带来很大压力。”

记者11日在东岳大

街多处公交站点看到,由于公交站设在路边的人行道处,公交车驶入港湾停靠,大量乘客下车也给骑电动车、摩托车的市民带来不小的麻烦。

“和我们比起来,4路车的司机算比较幸福的了。”7路公交车司机王女士说,她最头疼的就是过东岳大街和龙潭路交会十字路口。“修路把银座商城东岳店的站台往

东移了很远,早晚上下班高峰时,这个十字路口对我们来说就是一道坎。”7路、6路等公交车需要在这左转进入龙潭路。进站前,这些公交车一直靠右侧车道行驶,出站的时候却要横跨2个自行车道提前进入左转弯车道。王女士说,出站的时候风险最大,大多数事故都发生在这里。公交司机们最盼能有公交专用道。

专用道让公交“跑起来”

记者采访了1路、4路、6路、7路、10路、16路、18路公交车的十几位司机,他们希望开辟公交专用道让公交车可以顺畅地“跑起来”。只要公交车能够正班正点到达,乘客不再担心堵车,坐公交车的人就越来越多,更有利

于推广低碳出行。司机冯辉说,以前早晨7点20左右,公交车行驶到市福利院附近才会坐满人。现在很多人们为了避免堵车迟到,出门时间提前了,早晨7点钟到唐訾路附近时,车上就满员了,比以前提前了3站。“要是有了公交专用道,正点到站率提高了,坐公交

的市民就更多了。”

“坐公交车的人多了,私家车就会少一点,交通压力也会下降一些。”另一辆4路车司机王先生接过话头,泰山学院的教职工就是一个例子,原来学校有10辆班车,后来取消后,很多人自己开车上下班,出行压力增加得很明显。

关键是打通拥堵点

在《泰安市人民政府关于优先发展城市公共交通的意见》中提到,到2015年,灵山大街、东岳大街、泰山大街、长城路、龙潭路南段公交专用道。记者11日探访了这些路段。

灵山大街目前尚未全线贯通,东段较为狭窄,车流量特别大,特别是早晚高峰,双向六车道照样堵塞严重,开辟公交专用道困难很大。东岳大街东西两端车流较少,其中校场街到龙潭路段拥堵最为严重。为照顾左转弯车辆,银座

商城东岳店附近的十字路口勉强画出4车道。公交司机们说,这个路口的一个车道还不如公交车车身宽。龙潭路南段和东岳大街面临的问题相似,堵车路段主要集中在老汽车站附近,公交司机呼吁尽快安装交通信号灯。

泰山大街全线只有迎胜路路口处比较拥堵,18路车的两位司机都认为,由于机动车和非机动车有绿化带隔开,以目前的交通状况看,设不设公交专用道,没什么明显的区别。长城路路



小出租、公交车、电动车混行。本报记者 赵苏炜 摄